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Redacţia şi Administraţia
•> fîAŢA LIBERTAŢEI BRAŞOV. - 

TELEFON 226. 
Abonament anual 860 lei.
Pentru «treinătate 800 lei. 
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu
Apare âe trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 
tine, la libertate, legalitate şi einste.

P aris , 26 Sept. 1927.
Apărarea documentată adusă 

de către d-1 Titulescu chesiiunei 
optanţilor, nu a avut totuşi da
rul de-a rezolvi această pro
blemă de atât de mare însem
nătate. Pot zice chiar că ne gă
sim încă în faza de pregătire a 
discuţiunilor ce se vor relua în 
Decemvrie. Este, “însă, netăgă
duit că Marile Puteri, şi Anglia # 
cu Franfa mai ales, s’au arătat 
cât se poate de favorabile te
zei româneşti. Şi era, de altmin- 
treli, natural pentru două State 
cari pun mai presus de toate 
echitatea, să stăruiască pentru 
deslegarea chestiunei în felul ce
rut de cele mai elementare prin
cipii de drept. Şi dacă dele
gatul ungar, cu talent de sigur 
şi cu solidă argumentaţie juri
dică, a invocat principii ce în 
alt caz ar fi putut fi admise, nu 
e mai puţin adevărat că Ro
mânia, prin reprezentantul ei, 
a relevat împrejurări, şi de 
fapt, cari trebuie să determine 
o schimbare a strictei aplicări 
a motivelor de drept invocate 
de Ungaria.

Intr’adevăr, Ungaria a căutat 
să prezinte exproprierea optan- 
tilor ca o confiscare, ceea*ce 
ar fi contrar Tratatelor. In rea
litate, nu este vorba de cât de 
aplicarea strictă a legei agrare 
de împroprietărire, atât Româ
nilor cât şi Ungurilor proprie
tari în teritoriile alipite. Ungaria 
pretinde că ar fi având drept 
la un tratament de favoare. Mo
tivul ce ar putea invoca este 
greu de înţeles, şi d-1 Titulescu, 
cu foarte mare dreptate, a in
sistat asupra îndatoririlor Un
gariei fată de România, din 
faptul victoriei Aliaţilor şi con
secinţele diametral opuse la 
cari ne-ar conduce admiterea 
punctului de vedere al Unga
riei.

Dacă optantii ar fi socotiţi ca 
având drept la dispozitiuni de 
favoare, mai bune de cât cele 
ce se aplică Românilor, ar în
semna că Statul Român, care, 
pentru reparaţiunile de războiu 
a acordat păsuire Ungariei, să 
piătiască fostei lui dujmane, ac
tualmente învinsă, câteva sute 
de milioane de lei aur, înainte 
chiar ca Ungaria să achite des
păgubirile de războiu. Apoi, mo
tivul al doilea invocat de Un
garia, şi după care, dacă s’ar 
admite punctul de vedere româ
nesc, ar trebui să ne aşteptăm 
ca Sovietele să justifice prin a- 
ceeaşi argumentaţie, spolierea 
proprietarilor străini ale căror 
averi au fost confiscate, nu are 
nici un temeiu. Rusia sovietică 
nu realizează o reformă agrară 
aplicabilă de-o potrivă şi băş
tinaşilor şi străinilor, ci confiscă, 
pur şi simplu, fără despăgubire, 
în profitul Statului, toate ave
rile ce naţionalizează. Diferenţa, 
care la prima vedere nu e atât 
de isbitoare, devine foarte evi
dentă de îndată ce studiem cu 
deamăruniui starea de fapt din 
Rusia şi aceea din România.

Apoi, mai există şi un alt ar
gument favorabil noua. Pe câta 
vreme România a realizcl re* !

forma agrară spre a pune sta
vilă bolşevismului, de care Un
garia chiar se contaminase când 
am fost nevoiţi să întrăm în Bu
dapesta, astfel că fosta noastră 
duşmană ea însăşi a profitat 
enorm de sacrificiul consimţit 
de România pentru împroprietă
rire, Rusia confiscă averile foş
tilor Aliaţi, din simpla dorinţă 
de-a aduce o schimbare formei 
de guvernământ şi ca urmare 
unei revolutiuni ce a desprins*o 
de tovarăşii ei de luptă. Cu 
alte cuvinte, argumentele ungu
reşti, aruncate cu intenţională 
dărnicie de către delegatul un
gar, în lagărul bolşevic, ar fi 
bune dacă am avea identitate 
de fapte, de situaţie, de legă
turi între diferitele părţi. Sânt 
împrejurări de fapt cari împie
dică aplicarea aceloraşi prin
cipii şi cer ca ele să se con
firme circumstanţelor speciale 
ce au determinat acţiunile în 
discuţie, şi consecinţelor ce au 
rezultat.

N. A. I.

Acum şi altădată.
Sub titlul „Nu polemizăm...“ 

ziarul unguresc dîn loc „Brassói 
Lapok“ înşiră mai multe puncte, 
prin cari caută să convingă că le
gea naţionalităţilor în Ungaria da 
acestora mai multă libertate de 
a*se folosi de limba lor, decât 
dă azi legea minorităţilor în 
România. N’o avem acum la în
demână, prin urmare nu discu
tăm nici noi asupra lăudatei 
legi ungureşti. Am irăit însă în 
acele vremi în ţara libertăţilor 
lăudate de „Brassói Lapok“. 
Ştim ce-am esperiat, ştim ce-am 
suferit, ştim ce-am îndurat.

Scrie ziarul amintit că pe 
baza legei naţionalităţilor din 
fosta Ungarie, limba de predare 
în şcolile confesionale o hotă
rau acestea după placul lor şi 
că în vremea imperiului ungu
resc n’a fost în şcolile româ
neşti obligatorie altă limbă de
cât cea românească. Trece însă 
peste legea lui Apponyi, care 
era mormântul şcolilor şi cul- 
turei româneşti.

Da, în şcolile 
limba de predare

confesionale
era cea ro-

ioiesul provincial al Partidului 
H iil-Iin din latina şi

Duminecă 25 curent s’a tinut 
la Cernăuţi congresul provin
cial al Partidului Naţional-Ţă- 
rănesc din Bucovina şi Hotin 
sub preşedinţia d-lui profesor 
Sauciuc*Săveanu.

Congresul a reales preşe
dinte al partidului din Bucovina 
pe d-1 Sauciu Săveanu, vicepre
şedinţi pe d-nii Teofil Simiono- 
viei şi Policarp Peţianu adu
când unanime mulţumiri d*lui 
Săveanu pentru modul cum con
duce şi organizează partidul.

Sau ales diferitele comitete 
şi s’a hotărî! reapariţia ziarului 
„Cuvântul ţărănimei“.

După aceasta d-1 Pom piliu 
Ionifescu deputat de Rădăuţi 
şi delegat al centrului a arătat 
ceia ce Partidul Naţional-Ţără- 
nesc urmează a face spre a 
ajunge la ţelurile sale, cari sunt 
ale ţărei.

Presa liberală scrisă în fran
ţuzeşte, — a spus d-1 Ioanîţescu 
— vorbeşte din nou de o cola
borare a Partidului Naţional- 
Ţărănesc cu guvernul liberai. 
Nici un fel de co lab o rare  
nu este  posib ilă  a tâta  vrem e 
cât se  m enţine actualul p a r
lament, fruct al fraudelor. 
Înainte de toate  trebue di
zolvarea parlam entului şi a- 
po i a legeri libere, pen tru  ca 
ţa ra  să  în tre  în  norm al, în 
legalitate. C ât va tră i actu
alul parlam ent, po litica p a r
tidului va fi ho tărît co n tra  
liberalilor.

In cursul lunei Octomvrie par
tidul va ţine o serie de întru
niri în centrele mari din ţară 
şi apoi va fine marea întrunire 
dela Alba-Iulia.

Se va face cunoscut Regenţei 
modul cum s’au făcut alegerile, 
falşificându-se voinţa ţărei şi i 
se va cere dizolvarea, care e 
în atributul ca şi de datoria ei 
să o facă. Preşedintele nostru 
d-1 Iuliu Maniu a cerut această 
dizolvare dela instalarea regen
ţei. întreaga opiniune publică 
o cere cu insistenţă, spre a se 
restabili un regim constituţional.

Dacă regenţa nu va dizolva 
parlamentul fraudei, atunci ea 
se va aşeza deadrepîul în par
tidul liberal, se va manifesta ca 
o constituţie liberală.

Atunci partidul va trebui să 
ducă o înverşunată campanie 
direct contra regenţei, întrucât 
ţara nu poate tolera ca puterea 
regală să fie exercitată de pre* 
puşi ai partidului liberal.

Această gampanie care tre
buie să producă roadele ei, 
este necesară pentru consoli
darea statului şi întărirea ţărei, 
cari nu se pot apăra, atunci 
când un singur partid le exploa
tează pentru interesele lui proprii.

Constituţionalismul şi legali
tatea trebuesc salvate şi ţara şi 
statul aşezate p# terenuri solide 
şi de toţi respectate, spre a nu 
ne surprinde nici o vicisitudine 
a prezentului sau a viitorului, 
fără un regim intern sănătos şi 
solid

Aceste declaraţiuni au fost 
puternic aplaudate de congres.

După aceasta d-1 profesor 
Sauciuc Săveanu a urat parti
dului isbândă, ca sa depună o 
muncă spornică şi a închis con
gresul,

mânească. Legea lui Apponyi 
însă punea condiţii atât de multe 
şi atât de grele acestor şcoli, 
încât din cauza imposibilităţii 
de a fi suportate, ele erau sta- 
tificate şi atunci dispărea din 
ele nu numai caracterul confe
sional ci şi limba românească.

Aşa era şi aşa se aplica le
gea ungurească.

Cât priveşte sporul în învăţă
mânt în şcolile confesionale,— 
cari din cauza vitregiei legii 
dispăreau rând pe rând, — se 
ştie că acest spor consta numai 
în a învăţă ungureşte copii comu
nelor curat româneşti. In ins
pecţiile lut, revizorul ungur nu 
se sinchisia dacă băiatul de 
şcoală ştie, sau nu, cât face 
unu plus unu. Asta era un fleac. 
Era destul ca copilul să ştie în
gâna ceva ungureşte şi dascălul 
era lăudat şi premiat de guvern.

Întrebăm 'şi noi ca „Brassói 
Lapok“: E adevărat, că era 
aşa, sau nu-i adevărat?

Mai spune apoi ’acest ziar, 
că la ori ce oficii şi instituţii 
publice nu era obligatorie limba 
ungurească şi că Românul îşi 
putea vorbi în dragă voie limba 
lui.

Aşa o fi spus legea. Dar cum 
se traduceau în faptă dispoziţiile 
legii ? — întrebăm noi.

Abia-şi căscă bietul Român 
gura şi Ia prima vorbă pronun
ţată în limba Iui maternă, — se 
pomenea în faţă-i cu o mutră 
desfigurată de ură, care*i striga 
răstit: „beszélj magyarul! (vor
beşte ungureşte!)

Sau se întâmpla că respectivul 
funcţionar îi întorcea nepăsător 
spatele, răspunzând scurt: „Nem 
tudok oláhul“ (nu ştiu româ
neşte).

Şi dacă sărmanul Român căuta 
să liniştească pe funcţionar şi 
să-I înduplece să-i dea ascul
tare:

— Mă rog, domnule. . .
— Ne morogj î (nu m ârăi!) 

îi răspundea, scurt şi apăsat 
funcţionarul lăudat de „Brassói 
Lapok“.

Este sau nu este adevărat ? 
— întrebăm din nou.

La ce am mai scormoni însă 
acel trecut de grea dejosire şi 
batjocurire a limbei şi sentimen
tului românesc ?!

Am avea prea multe de spus 
dacă am spune totul.

Repetăm deci şi noi ceea-ce 
spune ziarul unguresc: „Nu mai 
discutăm asupra legii de na
ţionalităţi din Ungaria“.

Prea slabi de memorie ne 
ţine însă ziarul d-lui Szele Béla, 
dacă crede că în zece ani am 
uitat suferinţele şi înjosirile în
durate de noi, de părinţii, de 
moşii şi strămoşii noştri pe 
vremea „imperiului libertăţilor 
ungureşti“.

La congresu l p rese i latine,
care se deschide Sâmbătă la 
Bucureşti iau parte aproximativ 
100 ziarişti din următoarele ţări 
latine: Belgia, Spania, Franţa, 
Italia, Portugalia, Elveţia, Ame
rica centrală, Argentina, Bolivia, 
Brazilia, Chili, Columbia, Cuba, 
Mexic, Paraguay, Peru şl Uru* 
gauy.

Astănoapfe a dispărut din 
viaţă o figură distinsă şi bine
cunoscută a Braşovului. Profe
sorul Ion C. Panţu nu mai este 
printre cei vii. Sa stins în etate 
de 67 ani.

O boală inerentă bătrâneţii îl 
răpise de mult, din sânul prie
tinilor şi cunoscuţilor lui, făcând 
să dispară cu totul de pe străzile 
Braşovului figura populară, li
niştită şi serioasă, dar gata în 
tot momentul la un răspuns de 
spirit, a profesorului J. C. Panţu. 
De ani de zile, — reţinut de 
boală, — preumblările celui ce 
cutreera cu atâta drag pitoreş- 
file împrejurimi ale oraşului, se 
mărgineau numai în cuprinsul 
casei şl curţei lui. De aznoapte 
începând s-a terminat şi cu a* 
ceasta. I. C. Panţu a trecut în 
împărăţia celor ce nu mai sunt, 
dar al căror nume trăeşte veci
nie în amintirea neamului pen
tru care au muncit.

A murit un om harnic, un bun 
sprijinitor al familiei ca şi un 
bun prietin al cunoscuţilor Iui, 
A dispărut părintele sufletesc 
al atâtor generaţii trecute prin. 
şcoala superioară de comerţ din 
Braşov, al cărei devotat şi pri
ceput profesor a fost un lung 
şir de ani. Dar pierde şi lite
ratura şi ziaristica românească 
un harnic muncitor în acest ogor. 
I. C. Panţu a fost autorul multor 
schiţe şi nuvele publicate mai 
ales în numărul pentru popor 
al „Gazetei T r a ns i l va n i e i î n  
revistele „Familia“ şi „Convor
biri literare“. Printre alte multe, 
publicaţiunile lui principale sunt 
„Logofătul Matei“, şi „Schiţe şi 
Novele“. Iar pe terenul ştiinţe
lor comerciale a publicat apre- 

! ciate scrieri de specialitate c a : 
„Teoria Conturilor Curente“, 
„Corespondenţa Comercială“, 
„Contabilitatea în partida sim
plă“ apoi „Un capitol din Con
tabilitatea duplă“ şi „Al doilea 
capitol din Contabilitatea duplă*. 
Multele publicaţiuni cari îi 
poartă numele sunt dovada bo
gatei şi rodnicei lui activităţi.

Lacrima, ce o vărsăm pe si
criul Iui, isvoreşfe din durerea 
şi recunoştinţa ce o simţim faţă 
de un fost harnic colaborator 
al ziarului nostru şi faţă de omul 
de cinste şi de muncă, care a 
fost profesorul I. C. Panţu.

înmormântarea va avea Ioc 
în cimiterul bisericii SfL Treimi 
de pe Tocile mâine, Vineri Ia 
orele 3 d. a.

Adresăm familiei îndurerate 
condoleanţele noastre iar dis
părutului îi dorim odihna bine
meritată sufletelor celor ce şi-au 
făcut datoria.

„îm păratul Traian“ adus la 
C onstanţa. In cursul nopţei de 
Marţi vasul „împăratul Traian“ 
a fost adus în portul Constanţa
de salvatoarele „King Lear“ şi 
„Lamina“. La intrarea în port 
vaporul „Împăratul Traian“ a fost
salutat eu sirenele şi reflectoa
rele tuturor vaselor aflate în ba- 
z‘nu) portului.
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S criso ri din F ranţa. Sindicatul spirtului S. A.

Pentru cei cari nu au ctmos- 
cut pe Isadora Duncan dar cu* 
nosc Parisul, numele cel puţin 
al marei dansatoare nu este 
străin. Şi nu numai numele» ci 
şi un membru al familiei Isa* 
dorei, căci aproape fie*care am 
întâlnit/în preumblările noaste 
sau în cursurile de afaceri, pe 
„celebrul“ reformator Duncan, 
care umblă desculţ cu un pe* 
plum pe el şi cu capul gol, 
crezând că, prin felul îmbrăcă- 
rei, va regenera generaţia de 
azi. Până la regenerare, însă, 
Duncan, cu toate manifestările 
lui artistice baroce şi inten
ţionat originele, a dat presei, 
mai acum câlva timp, de vorbit, 
cu prilejul evocărei unor împre
jurări cari frizează moravuri 
speciale.

Odată pusă la punct cunoş
tinţa numelui de Duncan, şi 
fără a voi să facem vre-o apro
piere între regretata dispărută 
şi atitudinile exagerate şi prea 
riscate ale .fratelui ei, voi a- 
minţi numai unele fapte dii^ 
viafa nenorocitei Isadora.

Incontestabil că arta plastică 
îi datoreşte o bună parte a 
directivelor ei actuale. Toate [ 
dansurile de azi se ba- j 
zează pe gesturile şi] mişcă- } 
rile pline de amloare şi ele
gantă, pe cari Isadora, printr’o 
atât de fericită inspiraţie, le-a 
înviat acum ţvreo treizeci de 
ani. In toate manifestările şcoa- 
lei dominante în dansurile ac
tuale, în toate succesele teatre
lor ce azi întrebuinţează bale
tul cu adevărat artistic, regăsim 
principiile antice pe cari nefe
ricita regeneratoare, în inteli
genta ei şi în pătrunderea ei 
neîntr&cută, le-a reluat dela ve
chii C red  şi le-a repus în viata 
de acuma, bine înţeles punân- 
du-le în contact cu evoluţia so- 
cietătei actuale. Căci Isadora 
nu era o simplă executoare; 
orice balerină ar putea fi dan
satoare bună, dar nu orişicare 
poate să transpună în dans, cum 
a ştiut s’o facă marea artistă 
dispărută, simţiminte omeneşti 
ce trec neobservate dar cari ne

stăpânesc, ne domină şi jne în
sufleţesc.

Fără îndoială, Isadora Duncan 
a fost o mare artistă, căreia 
arta dansului îi datoreşte enorm 
de mult. Dar meritele ei nu tre
buiesc să fie întunecate, cred 
intenţionat cum o fac unii de
tractori, de unele întâmplări din 
viata intimă din ultima vreme 
a marei artiste. Căsătoria ei, în 
Rusia, cu tânărul poet Sergiu 
Esenin, nu ne îndreptăţeşte, ori
cât de nepotrivită ni s’ar fi pă
rut nouă unirea aceasta, să a- 
runcăm dispreţul asupra activi- 
tătei artistice a Isadorei. Incon
testabil că a fost o artistă de
săvârşită, că a regenerat arta 
dansului, că influenta ei se re
simte azi în toate manifestările 
plastice. Aceasta e de ajuns 
pentru consacrarea ei.

Trecând la viaţa intimă, fără 
a mă opri la meschinăriile ce 
s’a voit a se arunca asupră*i, 
fără nici o dreptate, în ultimii 
ani, şi poate mai mult sau nu
mai din spiritul de ironizare de 
care suntem stăpâniţi şi care 
ne face să sacrificăm totul pen
tru un cuvânt de spirit, nu mă 
voiu putea opri de-a aminti că 
Isadora Duncan, deşi a cunos- | 
cut succese artistice, a ' suferit j 
mult. In 1913, duferea ei a fost 
sfâşietoare, când, în urma unui 
accident de automobil, a pier
dut pe amândoi copii ei; astăzi, 
tot în urma unui accident în le* 

ătură cu automobilul, dacă nu 
irect, Isadora moare.
In viata acestei artiste îndră

gostită de clasicism, modernis
mul nu dedea roade fericite. 
Moartea copiilor ei, iar acuma 
moartea ei chiar, sânt răzbuna
rea invenţiunilor moderne con
tra aceleia care, prin interpre
tarea nobilă ce da artei sale, 
devenise cea mai curată incar* 
nafiune a trecutului îndepărtat.

Nicky

Cetiţi şi răspândiţi j
„Sazeta Transilvaniei« I

cel mai vechi ziar românesc*

Pentru Transilvania

Pentru Bucovina: 
Penb u Basarabia :

Comitetul executiv al Sindicatului Spirtului §. A. aduce la cunoştinţa celor interesaţi că 
începând dela 25 Septembrie a. e., în virtute# legii pentru represiunea fraudelor şi conform statu
telor Sindicatului, vânzarea tuturor categoriilor ţţ# s-urt se va face exclusiv prin Sindicatul Spir
tului S. A., cu sediul în Bucureşti, Str. C. A. ftosetti No. 1.

In consecinţă toţi cumpărătorii de spirt, începând dela data de 25 Septembrie a. c., nu 
se vor mai adresa cu comenzile lor la fabricile de spirt, ci la Oficiile regionale de vânzare ale 
Sindicatului.

Sediile acestor Oficii regionale sunt:
Pentru Vechiul R egat: în Bucureşti Str. C. A Rosetti No> i-

In Cluj, Str- Memorandului No 20.
In Braşov pe adresa Uniunea Generală a  Industriaşilor din 

România.
în Arad, Str. Horia No- 2 
în Cernăuţi» c/o Banca de Credit Român 
în Chisinău, Str. Puşkin fia  Banca Credit. Chişinăului.

Cumpărătorii vor proceda la facerea comenzilor de spirt în modul următor:
Ei se vor adresa în scris sau personal la Oficiile regionale de vânzare şi vor depune 

odată cu comanda la băncile mai jos notate pe contul Sindicatului Spirtului S. A . Bucureşti 
contravaloarea cantităţii de spirt comandată.

Banca care primeşte banii va trimite Oficiului regional de vânzare o copie după chitanţa 
Sumei depusă. In baza acestei chitanţe Oficiul regional de vânzare va emite Bonul de Dispoziţie, 
pe care îl înaintează fabricei furnizoare, predând sau trimiţând — după cazuri — copie cumpă
rătorului.

Odată ajuns în posesia copiei Bonului de Dispoziţie, clientul va aranja direct cu fabrica 
furnizoare nlata taxelor fiscale «fe****nte astfel cum s’a procedat şi în trecut.

Cumpărătorul se poate prezenta şi personal la fabrica furnizoare cu copia Bonului de 
Dispoziţie, iar fabrica are facultatea de a elibera spirtul plătit, în baza acelei copii chiar înainte 
de primirea originalului.

In acest caz fabrica este obligată a retine copia acelui Bon şi a o anula.
Oficiile regionale de vânzare nu pot vinde cantităţi mai mici de 200 litri spirt (alcool

absolut).
Preţurile de vânzare sunt următoarele:

8PIRT DE OOSEDiAţmiE In ctz când se nălGâ Istr’d s ta p râ  daţi
dela 5001 litri ta sos 
öda 2301 5000 litri 
*«la 1501 2300 „ 
drlş 501 1500 ,  
şâ s f  1» 500 „

SPIRT DEEATUMT OENTRU ABi s
nână la 500 litri 
Hei? 500-2000 „ 
ii*la 2001 hui tn si»* 

SPIRT m m  OŢET: . . . . .
spirt mm FâKFinii .•

până ta 2000 litri . 
peste 2000

Lei 40 
47

litrul absolDî lOO
4 8 -
4 9 -  
50 -

3 2 -  
31.- 
30 -
36 —

4 7 -
4 5 -

Htral de 901

ilirai absolut/100 7

Cumpărătorii vor expedia bufoaele necesare pentru transportul spirtului franco fabrica 
respectivă. In caz când cumpărătorii nu pun la dispoziţia fabricei butoaele, ci le iau cu împrumut 
dela fabrică, vor depune odată cu comanda drept garanţie, contravaloarea lor, sau vor procura o 
altă garanţie admisă de fabrică. Fabricele de spirt vor încasa pentru butoaele împrumutate chiria 
stabilită.

Preturile de vânzare ale Sindicatului se înţeleg la livrare con tra  p la tă  im ediată, în to t 
deauna franco staţia  cum părătorului fără am balaj ş i fără taxele fiscale. Butoaele împru 
mutate se vor înapoia franco fabrica furnizoare.

Plata se va face la Sucursalele sau la corespondenţii următoarelor Bănci :
B anca de C red it Român, B anca C hrissoveloni, Banca M arm orosch, Biank & Co. 

S. A., Banca Rom ânească, B anca Albina, Sibiiu, pen tru  contul Sindicatului Spirtului S. A.

819/1—2 Sindicatul Spirtului S. A.
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Aurora pe mare.
Oe-acum zece ani

Amintiri din pribegie
de Valeriu C rişan, preot

— Urmare. —In larguri ceaţa fumurie se 
înviora încetişor de primele 
raze ale aurorei.

Marea părea o baie uriaşe 
de aur încreţită de miriadele 
cetelor de rubin ale valurilor 
cari se resfirau tăcute pe ţăr- 
murii solitari, vrăjite de suflul 
uşor al zefirului. . .  Totul părea 
că se trezeşte dintr’un vis a- 
dânc.

Cu fiecare şoaptă ce amuţia 
în pereţii stâncilor dela ţărm, 
valurile îmi »păreau nişte solii 
trimise din zări îndepărtate, 
dinşpre plaiuri scăldate în vraja 
unui vis de primăvară . . .

Iată în sfârşit şi discul de foc 
ce tot mai vioiu, tot mai învă
păiat sclipia din tămâia infini
telor a p e . . .

Bătrânul astru îşi reliefează 
tot câte puţin faţa-i îmbujorată, 
ca un visător ce vrea să guste 
în ticnă din vraja apelor, de al 
căror dor de veacuri nu-şi poate 
apleca genele . . .

La vederea lui marea îşi tre
mură de fericire pletele*i stro
pite cu praf de rubine scânte
ietoare, iar peştişorii învioraţi 
de razele aurorei îşi reîncep 
sburdălnicia de&lungul ţărmului 
spintecând undele ca nişte mi
cuţe săgeţi de argint. . .

E atâta pace pe larguri, şi 
totuşi atâta, dor -de viaţă, că şi

de prof. V. Maximilian.

adâncurile pare că simt fiorii 
luminei şi ai vieţii redeşteptate...

O barcă se reoglindeşte la 
orizont în tremur prelung, ca o 
copilă visătoare, care sătulă de 
basme, vrea să guste din far
mece virgine, pe cari sufletul 
ei încă nu le-a simţit până a- 
cum. . .

Şi cât de blânde, sunt apele 
în dimineaţa asta sfântă I Căci 
barca pare că ar vrea să se 
piardă pe larguri cât mai vi
olete, căci silueta ei tot mai 
mult se apropie de contura unui 
punct . . .

Libertate I Tu care pe uscat 
îţi restrângi cu atâta avariţie 
barierele,plaiurilor tale, aci sus
pinul tău e fără ecouri, aci su
flarea ta e inspirată de întreagă 
firea, aci fiorii tăi plutesc pe 
ape din zori rubinii până în a- 
murguri violete, aci castitatea ta 
e păstrată de veacuri de sbu- 
ciumul etern al apelor I . . .

Mă scol depe promontoruţ 
solitar, şi pierzându-mă pe în
tinsul apelor am senzaţia ca şi 
cum aş fi cunoscut aceste lo
curi, cândva, în vremuri uitate.

Sbuciumul valurilor îmi tre
zeşte în suflet amintiri vagi, clipe 
de letargie pe cari le-am trăit 
odinioară, nu ştiu unde, clipe 
cari îmi sugerau vecinicia castă 
a unor ape nesfârşite, pe cari

sufletul omenesc încă nu a ră
tăcit . . .

O adiere uşoară ce venia din
spre uscat mă trezi din visări. 
Un vântule) răcoros ca un sol 
obosit ce-mi aducea şoapte a- 
proape mute dinspre Carpatii 
îndepărtaţi îmi avânta gâdurile 
cătră regiunile caste ale mun
ţilor de unde venisem şi adi
erea acestui curent îmi aducea I 
pe aripi freamătul îndepărtat al | 
brazilor şi sunetul de argint al 
isvoarelor ce se prăvălesc cu 
vuet în umbrele codrilor. . .

O, marei Apele tale nesfâr
şite sunt visătoare în zori, ca 
şi în amurguri târzii, căci omul 
trăeşte pe largurile tale clipe 
dulci de uitare, de visare şi de 
libertate . . .  Dar când vei avea 
tu sfinţenia crepusculelor şi a 
amurgurilor carpatine ? Când 
vei auzi tu în tăcerea apelor 
tale glasul înviorător al clopo
tului dela schiturile pitulate în 
văgăunile codrilor, ori tălăngile 
melancolice, sau glasul de fluer 
al sufletului chinuit de doruri ?...

Marei Glasul codrilor îmi vor
beşte de vremuri pioase, de li
bertate, de fericire pe care nu
mai în basme opofivisa, glasul 
tău însă, ori cât ar fi de ade
menitor, sufletul omenesc e ve
cinie chinuit de dorul limanului, 
pe care şi în rugile lui şi în 
visele lui şi în cugetările lui îl 
doreşte neîncetat î . . .

Abonamente la ziar 
se pot tace pe timp mai 
îndelungat sau lunar.

Conflict între Aliaţi.
Azi citesc într’un număr din 

ziarul „Kievskaia Misii“ (Ideile 
din Kiev) despre incidentul pe
trecut în orăşelul Leova din 
Basarabia, un orăşel situat lângă 
Prut, aproape de orăşelul ro
mân Fălciu. Soldaţii bolşevici 
au omorât doi ofiţeri români şi 
mai mulţi soldaţi, cari păzeau 
un magazin de cereale româ
neşti. Puţinii soldaţi, cari au 
mai rămas au fugit peste Prut 
în judeţul Fălciu. Au fost trimişi 
îndată acolo vre*o două mii de 
soldaţi români cu mitraliere, 
cari, ca represalii au împuşcat 
cinci soldafl ruşi pentru un mort 
şi au ocupat Leova şi câteva 
sate din împrejurime.

Că această relatare este au
tentică şi că de fapt aşa s’a în
tâmplat cazul, sau nu, noi n’o 
ştim, fiind-că ziare româneşti 
n’am primit până acum. Cazul 
acesta s’a discutat în „Sovietul“ 
din Petrograd, cu care ocazie 
unii au cerut, ca guvernul Bră- 
tianu să demisioneze, iar alţii, 
ca să se întroducă acelaşi sis
tem de guvernământ, ca cel din 
Rusia. Trojki, ministrul de exter
ne rus, s’a mulţumit cu aceea, 
de a trimite o notă-protest d-lui 
G. Diamandi, ministru plenipo-

, tenţiar român în Petrograd, în 
j care spune, ca: România să nu 

se mai amestece în afacerile 
bolşevicilor şi socialiştilor re
voluţionari din Basarabia, să fie 
eliberaţi soldaţii ruşi şi bolşe
vicii, cari sunt arestaţi în Ro
mânia şi să nu mai facă Româ
nia cauză comună cu Basarabia 
şi Ucraina. Se crede, că acest 
conflict se va aplana pe cale 
pacinică.

Ajunul C răciunului.
24/XII Sâmbătă. E ajunul Cră

ciunului. O zi ne mai desparte 
de ziua de Crăciun, zi mare 
pentru creştini, zi sfântă, în care 
Domnul nostru Isus Hristos, 
luând fiinfă omenescă, se naşte 
în peştera din Vifleim. Gândul 
meu azi cu evlavie se apropie 
de aceea peşteră a Viflaimului 
şi de Ierusalim, oraşul, în care 
Mântuitorul lumii a propovăduit 
legea creştină. N’a fost cruţată 
de acest războiu nici cetatea 
sfântă a Ierusalimului şi în luna 
aceasta a fost ocupată de En
glezi, eliberată fiind astfel din 
mâna Turcilor păgâni.

Se repetă deci acelaşi lucru 
ca pe timpul cruciadelor, când 
popoare creştine din ţări înde
părtate, porneau cu crucea în 
fruntea oştilor, pentru a desrobi 
pământul sfânt din mâna închi-
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Cazurile dubioase în med ul 
epidemic se vor anunţa ca sus 
pecte şi se vor tine în obser* 
vatie izolate* D sparţiunea re
flexelor tendnoas? ia unul sau 
mai multe membre ne vor ser
vi asemenea mult în diegnostic.

In perioada parabzi!o\ cari 
pojt aoare de!a 1 cână la 14-a 
zi mai des în primele 5 zile, 
în afa ă de paralziile membre 
lor inferioare sau superioare« 
parapiegii, monoplegi. teiraple* 
gii, par aii zi> f'asee cu pierde
rea reflexelor tend noase, ţ nem 
să atragem atenţiunea asupra 

JŞ paraliz ilor trunchulu, cari im 
' piedecă pe copii de a putea 

şedea in sus, ale muş hîlor gâ 
tuiu> cari împiedecă susţinerea 
capului în cât capul cade în 
toate pârtie când ridicăm co 
pilu!, piecum şi mai ales asu
pra paraliz ei nervilor buîhan : 
facialul, g osofaringianul spina
lul şi pneumogsst cul cari dau 
fenomene grave respiratoare, de 
degiuîiţiune ş' diformitate a fetei.

Adeseori diafragmul este pa 
ralizai, bolnavul respră cu muş 
chii acces.>riiţ scaieni sterno* 
mastoidienii şi, când şi aceştia 
slăbesc, bolnavul sucombă t s  
fix at. Un pronostic grav eu. d n 
această cauză şi paraliziile a s 
cendente cu forma paralz ilor 
lui Landiy Localizările superi
oare cerebrale şi în potubs- 
rentă au In genere o evolutiu- 
ne mai favorabilă, revenind 
complect în cea mai mare paite 
din cazuri

In aceas’ă perioadă d;agncs 
ticul d fereni ai trebue făcut cu 
parabz ie nevntice, cu parali 
zia difterică, de cari poliomelta 
s i  deos^b şte uşor prin distri 
bufiunea paraliziilor, la difterici 
fiind atrnşi muşch'i fanngelui 
în prima i nie ai acomodatmnei 
şi apoi ai extermităţilor, însi» 
Jite atuncea şi de tulburări în 
sens b litate, turbuiări cari la

poliomelită d spar repede după 
faza acută de 'ş început. Z

In cazupie de poliomelită 
frusta, fără paralizii, diagnos
ticul es’e important de fă :ut 
pentru că tocmai aceste cezuri 
răspândesc mai mult boala. In 
aceste cazuri pe lângă semnele 
enumerate se poate recurge şi 
fa sérodiagnostic când împre* 
j urările ne vor permite să fa
cem dovada anficorpurilor în 
serul acestor bolnavi.

Boala se propagă dealungul 
că lor mari de comunicaţie, dea 
lungul căilor ferate.

In epidemia actuală din Bu* 
cure şti primele cezuri au venit 
din satele delà marginea nord 
vestică a oreşului, din Bâcu, 
Domne şi, M ntari apoi din car 
tierele G< ivita, Cotrocem, Dea 
iui Spire şi apoi s*a întins în 
mai tot oraşui* fo mând grupuri 
delà cari radiază împrejur. Vi
rusul a pornii sau delà un caz 
sooradic sau a fost adus din* 
ir’o localitate atinsă de epide 
mie* Populat unea stabilă mai 
izolată, delà fa ă  e mai puţin 
atinsă de cât persoanele cari 
circulă mult ş< vin în contact 
cu mai multă lume, cum sunt 
b ijarii, hing i, împărtitorii de 
scrisori, agenţii sanitari, funcţio
narii delà CFR- etc* Intre pri
mele cezuri am avut copilul u 
nui agent sanitar şi al poitaru
lui unui so tal*

Prin urmare ca profilaxie, se 
impune izolarea bolna/ilor şi a 
persoanelor cari au stat mai 
mult timo în contact cu bolna
vi şi ceri pot ft consideraţi ca 
purtători ai virusului. Declara' 
ţiunea a devenit obligatorie a* 
lât pentru cazurile s gure cât şi 
pentru cele bănuite, suspecte. 
Izolarea se va fac? cel put>n 6 
săptămâni. Fraţii copilului bol
nav nu vo' fi lăsaţi să circule 
şi mai ales să mea'gă ia şcoală 
de cât după 10—14 zile delà 
isolarea lor de copilul bolnav,

in cub aţi unea bcalei durând 9— 
10 zrie deşi urid observaţori 
(W ckman) au găsit i—4 zile, 
iar alţii (ZapperU 7—10 zile.

De oarece agentul patogen 
se găseşte, cum s’a dovedit ex
perimentele pe mucoasa nasu
lui, faringelu: şi cea intestinala, 
se va proceda la desinfectiu 
nea radicală a  excrelelor; fe
cale, urină, mucuş na sal, văr
sături etc*. a  rufă iei de pat şi 
corp precum şt a  hainelor cu 
care a umblat copilul mai îna
inte. Se vor desinfecţa aseme
nea vasele şi mobilele de cari 
se serveşte bolnavul-

După vindecarea sau moar
tea bolnavului se va face o de- 

| sinfectiune radicală a camerei*
* Des nfecîiunea acestora sa va 
1 face cu mjloacele cbşnu ite : 

apă Ladă formol, sublimat, va
pori sub presiune.

fund ă agentul patogen pă
trunde în organism prin mucoa
sa nasală, prin faringa ş prin 
tubul digestiv, se va face o în
grijire soecială a nasului ş gu- 
rei pessosnelor cari au venit în 
contact cu bolnavul, gargaiăjfcu 
soluţ une 6% de epă o x ig e * ă  
de 12 volume, aromatizotă cu 
esenţă de mentă, nssui sa va 
curăti de 3—4 ori pe zi cu 
tampoane de vată înmuiată în 
solutiune de acid boiic 4% şi 
apoi se va urge cu vaselină 
boricată, 10°/° mentolală sau 
gomenotală sau se va face de* 
sinfecfiunea cu coiargol 2% sau 
argyrol 1%.

Copii sănătoşi, care nu au 
fost în contact cu bolnavul sau 
cu personalul din jurul bolna
vului. se vor apăra de o even
tuală infecfiune prin evitarea 
contactului cu alţi eonii, prin 
evitarea aglomera tium lor, vor 
fi opriţi dela spectacole, dela 
adunări de copii şi vor face 
3—4 ori pe zi îngr j rea nasu 
lui şi a gurei cum am arătat 
mai înainte. Nu vor consuma 
decât alimente şi bsuturi steri
lizate prin foc sau care sunt 
s'gure că nu au putut fi conta
minate* Încercările experimen
tale de imunizare preventivă au 
dat rezultate numai cu virusul 
neutralizat cu ser care conţine 
anticorpuri (ser de con vale s 
cent sau de animal imunizat cu 
virus dela maimuţa sau om) 
Serul singur nu a dat imunitate 
la animale-

nătorilor lui Mohamet. Mâine 
ceremoniile sfinte se vor să
vârşi cu mai multă pompă şi 
bucurie, fiind Ierusalimul în mâna 
unui popor creştin şi cult.

Câte evenimente nu se pre- 
cipitează cadenţat în istoria po
poarelor. Trecem şi noi, vieţui
torii acestui secol prin eveni
mente mari, cari vor fi unice în 
istoria lumii întregi. S’au sculat 
Crai peste Crai şi pretudinde- 
nea se aude tunetul morţii gro
zave, care seceră mii şi mili
oane de vieţi omeneşti, lăsând 
femei văduvite, părinţi făr’de co
pii şi copil făr’de părinţi.-

Evenimente mari se petrec în 
•aceste zile şi în Rusia. Delegaţi 
memti dela hotelul „Bristol* din 
Petrograd stau de vorbă lângă 
masa verde cu delegaţii ruşi, 
discutând asupra păci atât de 
mult aşteptată de ţăranul rus. 
Milioanele colosului rus aşteaptă 
cu respiraţia oprită clipa, când 
se va anunţa rezultatul acestei 
consfătuiri din Petrograd: răz- 
boiu, sau pace! Până-când aici 
se vorbeşte de „mir* (pace), A* 
lifţţil noştri fac ca tunul să bu- 
bue asupra forturilor inamice. 
Ce contrast! Şi oare când se 
va sălăşţui pacea între oameni, 
oare când va lua sfârşit acest 
războiu fioros, pentru a se pu
tea întoarce soldaţii la vetrele 
lor, iar cei pribegi la căminurile 
lor părăsite?.... Nimeni nu o 
ştie !.,-

Azi, noi refugiaţii ardeleni vom 
prăznui al doilea Crăciun de
parte de casele noastre, în o 
tară streină, unde ne simţim 
atât de streinii-. Gândul nostru 
sboară peste târî şi mări, lă sa 

tele noastre părăsite, la cei ră
maşi acasă, cu cari altădată 
prăzuiam cu atâta bucurie a- 
ceasta sărbătoare, când colin
dătorii eu steaua ne anunţau 
naşterea Mântuitorului lumii. Azi 
aceste amintiri, ca nişte remi
niscenţe trecute şi îndepărtate 
ni se înfăţişează înaintea noastră, 
acum, când mâncăm pâinea a- 
mară a streinului. O dulce Isuse! 
fă, ca steaua, care a condus pe 
Magi spre leagănul Tău cel sfânt 
din Viflaim, să fie un simbol al 
păcii pentru Regii cari sunt în 
războiu şi să se aşeze între po
poare iarăşi pacea şi liniştea 
atât de mult dorită, pentru-ca 
această sărbătoare să fie pentru 
foţi: ziua sfântă a păcii, propo
văduită de Tine pe acest pă
mânt !—

'— Va urma —

AVIZ
Frumoasa şi tradii:ona!a pe

trecere de toamnă pe platoul 
Tâmpa a Societăţii Junilor 

»Curcani* din Braşov—Coastă, 
se va tine Duminecă în 2 Oct. 
a* c.. iar în caz de timp ne
favorabil se va amâna pe Du* 
mineca viitoare*
^P lecarea de lângă Liceul »A. 
Şaguna* va fi dimineaţa la o 
rele 8 precis, iar petrecerea va 
dura până seara.

Onor. public este rugat a par* 
hcipa la această impunătoare 
petrecere, unde va fi distrat de 
muzica Vânătorilor de Munte 
şi unde pot găsi beuturi răco
ritoare cu preturi convenabile*

Braşov 28 Sept 1927*.
N• Ivan,

1—2 secieiar.

Măsurile de ig’enă generală 
vor fi observate cu miri mulsă 
stricteţă, agentul pategen gesin* 
du*se şi în praful dm camerile 
bolnavilor şi poate fi transpor
tat şi de unele specii de muşte. 
Copii mici de 1—2 ani sunt 
cei mai periclitaţi 90% din ca
zuri nu trec de 5 ani. Pentru 
ei va fi nevoe de cea^mai ma
re supraveghere.

Primăria HoDiciptolot Braşov.

No. 21525/1929.

P u b l i c a ţ i u n e  d e  l i c i t a ţ i e

Se educe la cun şiinta ge
nerală, că în ziua de 17 Ocr 
tomvrie 1927 era 9—11 a* m., 
se va (ine ia serviciul econo 
mic al Primăriei Braşov o nouă 
licitaţie publică cu oferte tim- 
b ate, înch se ş sgilate pentru j 
furnizarea a 200 vagoane car  j 
buni speciali pentiu produce* 
rea gazului aerian, necesari pen
tru uzina de gaz Braşov*

Licitaţia se va tine în corn 
formitate cu dispoziîiunile art* 
72—83 din legea asupra con
tabilităţii publice.

Ofertele vor fi însoţite de o 
garanţie de 4 la susă din pre
ţul oferit.

Conditiunile detailate ale lici
taţiei se pot vedea în biroul 
Serviciului Technic ai Primăriei.

Braşov, la 26 Sept* 1927. 
p. Primar: Secretar general î

indescifrabil. Socaciu.
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Adânc îndureraţii: Zaharia, Elena, Ştefan, Bălaşa şi 
Eugenia, fraţi şi surori, precum şi numeroşi cumnaţi, cum
nate, nepofi şi nepoate aduc la cunoştinţa tuturor prieti
nilor şi cunoscuţilor încetarea din viaţa în vârstă de 67 
ani a neuitatului lor

IOAN C.
p ro feso r i. r. la  şco a la  sup. de com erţ d in B raşov
decedat în 28 Septemvrie ora 9l/4 seara.

înmormântarea va avea Ioc Vineri, 30 Septemvrie 
ora 3. d. a. din casa proprie, Strada Căpitanului Nr. 16 
în cimitirul Bisericei Sít. Treimi de pe Tocile.

Odihnească în pace.
Braşov, 29 Septemvrie 1927.

Ministerul «Justiţiei
Comlsîanea de naturalizări.

Conform art. *22 din legea 
privitoare la dobândirea şi pier
derea naţionalităţii române, se 
publică următoarea cerere de 
naturalizare, spre ştiinta acelora 
cari ar voi să facă vre-o întâm* 
pi nare, potrivit dispozitiunilor art. 
23 din zisa lege:

Domnule M nistru,
* Subsemnata Maria Aibert, su* 
pusă m aghaiă de profesiune 
muncitoare, domiciliată în Bra
şov, Str. Fabncei No. 55, cu 
cea mai profundă stimă in rin* 
tez actele de fată, dorind a de
veni cetăteană română, cu ru
gămintea să b,nevoiţi a lua în 
considerare cererea mea şi a 
mă considera cetăteană romană. 
Cererea mea o b^zez pe urmă
toarele motive: sunt născută în 
îa>a românească, ducă cum se 
vede din extraciul de naştere 
eci anexat sub lit. a) iar părin 
tii mei tot în România după 
cum se vede dm anexele cu 
lit b şi c* Posed cert. de bu 
nă purtare el barat de Prefec
tura Politiei Braşov, anexat sub 
lit. D şi Ediţia Autentică de No 
tarul Public anexat sub lit. e.

Subs mnata am plecat în a 
nul 1921 în Ungaria de unde 
m’am rtî itors în anul 1924 cu 
peşaport maghiar prevăzut în 
cert. anexat sub lit* d. şi pen
tru care am fost considerată 
supusă maghiară. Cu onoare 
vă rog dle Ministru să binevo
iţi a lua cererea mea în cons * 
deiare şi a mi aproba naturali
zarea; pentru a deveni cetătea
nă română Anexez: 1. 3 coli 
în valoare de 500 iei pentru a* 
nulare, 2. act notarial public de 
ienunţare la supuşenia străină. 
3, cert. de moralitate. 4. 3 ex
tracte dm matricola pentru a 
dovedi origina ardeleană deci 
română.
Dos. No, 11727/1927.

Lu toată stimai 
811 1—1 Aibert Maria.

Primăria mnnlciolaliil Braşov.

P l P P l t o f  m illion  antic pia* 
I  I v i  IIU l tră verde înconju
rată două rânduri imitaţie 
diamante. Recompensă bună a- 
ducătorului. Str. Prundului 35. 
Atarasescu. 813 1—I

E X ^ E R T -C O N T A B tL

P r a c t i c ă  î n d e l u n g a t ă  
c a u t ă  g e s t  d e  f  n c r e d e r a .  
A c e  i n f o r m a  In z ia i» .
8*7 1—3

F O R D
Aotomobile de} »orară

Tractoare F 0 R 0 8 0 I I  
au sosit toate accesoriile. 

AutomobJe şi tractoare
R I G L E R
BRAŞOV, Colţ Str. Fântânii 

şi Morilor.
816 1— lO
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Pentru anul şcolar 1927/28 
librăria » C u ltu ra  Româ
nească* (fosl Cooperativă) 
aduce Ia cunoştinţa gene
rală atât părinţilor cât şi 
elevilor, că s*a aprovizio
nat complect ca şi anul tre
cut cu toate cărţile şi rec* 
vizitele necesare. Cu pre* 
ţurile cele maiavantagioase.
Seivlelnl

747

prompt şi 
lucios*

7 -0

conştl-

I
I
>
»
»
I
»
*
»
»
»
»
»
»

Direcţiunea•

No. 21608/1927.

Publicaţiune de licitaţie
Se face cunoscut, că în ziua 

de 2 Noemvrie a. c. ora 9—11 
a. m. se va ţine în conformitate 
cu legea contabilităţii publice 
Art. 72—83, la serviciul eco
nomic al Primăriei o licitaţie 
publică cu oferte timbrate, în
chise şi sigilate pentru refacerea 
unui cuptor al Uzinei de Oaz 
Aerian, Braşov.

Condiţiunile detailate se pot 
vedea la serviciul technic al 
Primărei. La ofertă se va anexa 
o garanţie de 5 ia sută din 
preţul oferit.

Braşov, la 27 Septemvrie 1927.
p* Primar: Secretar general: 

indt sc: fiabil. Socaciu.

H a  V O nT O fO  parcela dirt 
U ü  f a l l  A a n s  Str. Laterală 
No. 7. (320 m2). Informatiuni 
tot acolo. 739 2—6

C O N C U R S
Pentru repararea şi adapta* 

rea vilei »Eugenia* din Mainaş* 
Bă:, proprietatea noastră, publi
căm prin aceasta concurs.

Doritorii pentru această lu
crare sunt rugaţi a se prezenta 
în biroul nostru unde se poate 
vedea planul şi condiţiunile.

Devizele ni se vor prezenta 
până la 9 Oct. a. c*

»A L B IN A m
Institut, de Credit şi Economii 

Sucursala Braşov*
812 1 -1
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Din durerile Maramureşului
—  Administraţie mai jidevească decât în 

Palestina —
Fiecare schimbare de flămânzi | 

aduce favoruri evreilor, cari se i 
ştiu folosi de puterea banului. ' 
Liberalii au şi pus la cale ma
rea mişcare în administraţie. Au 
fost reabilitaţi şi reintegraţi no
tarii: Hilel Tabac, Rotschild Filip, 
Pazfternak Mor, renitentul din 
1909 Werner Nuta şi Gersan 
Gold, cari au scurmat din ofi
ciile lor pe notarii români Petru 
Petrovay, Ion Câmpian, Flórian 
Bilţ— Dancuş, George Tomoia- 
^a şi Petru Dancuş. Procedura 
aduce cu licitaţiile dela Obor 
şi sunt dovezi de paupertate 
spirituală şi nedemnitate naţi
onală.

Administraţia devine mai jido
vească decât în Palestina. Au 
mai profitat şi minoritarii dar 
mai ales nepotismul scandalos 
local prin „manevra schimbări
lor*. Toată nepotenia Komán 
e în plasa Vişău, unde deţin 
primele notariate.

Komán Gyula este pretorul pla
sei, fratele său Ion este avocatul 
comunelor şi abuzează de situ
aţie scornind procese absurde, 
Ştefan Komán alt frate şi cum
nat cu ministrul ungar Bud Ianos 
e primnotarul Vişăului de sus, 
ungurul Karop Ferencz este cum
natul pretorului Komán şi notar 
în Poenile de sub Munte, celalt 
cumnat Atzberger I. e notar în 
Moisăi. Aceştia au mână liberă, 
înavuţirea lor abnormal de re- 
pentină nu bate Ia ochi iar ad
ministraţia obiectivă devine nulă

sub ochii scandalizaţi ai mulţi- 
mei. Sistemul absolutistic liberal 
dispreţueşte opinia publică.

Interesele de partid primează, 
restul e de puţină importanţă. 
Dr. Komán Ion e cumnat cu tră
dătorul de neam Miháli Péter, 
şi aştfel Komanilor nu li se pot 
aplica sancţiuni ori cât de scan
daloasă ar fi administraţia lor 
personală. Ianuşii locali cu un 
obraz la Bucureşti şi cu altul 
la Budapesta — trebue să-şi sa
tisfacă ambii stăpâni. De acela 
prind Ungurii curaj şi ne pro
voacă, ei văd ravagiile produse 
pe teren naţional prin renegaţi. 
Patronul renegaţilor este Vintilă 
Brălianu, care cunoaşte dosarele 
Mihalyenilor, dar îi susţine din 
interese de partid. ,

Corupţia o propagă Péter cu 
Urdea. Péter a avut curajul în 
1921 prin contractul legat cu o* 
ficiul de aprovizionare judeţean 
să-şi stipuleze în public numai 
pentru mită 1.280 0C0 Leii Aceşti 
„şabesgoi* îmbogăţesc pe spi
narea românilor legaţi ghem şi 
lăsaţi pradă liberă parazitarilor 
— minoritarii cei mai decăzuţi 
şi mai suspecţi.

In Maramurăş a ajuns cu
ţitul la os. Urmările disperărei 
nu se vor putea încunjura. Ele
mentul român pauperizat şi bat
jocorit cu tradiţiile unui trecut 
glorios — fierbe ca un Vulcan 
înainte de erupţie. Paharul e 
plin. Inf.

M işcarea fem inistă 
în  Rusia.

După datele publicate de zia
rele din Moscova se află în so
vietele rurale în comisiunile de 
control şi în diferite comitete 
124657 femei. In sovietele ur
bane se află în total numai 
15.416 femei. Numărul general 
al femeilor cari participă în so
viete este deci de 140.000. Tre
bue accentuat că majoritatea din 
aceste femei nu este comunistă 
ci face parte din aşa zişiii „fără 
partid*. In anul acesta a cres
cut considerabil numărul femei
lor în posturile de preşedinte 
ale sovietelor rurale. Anul tre
cut numărt! 1 femeilor în aceste 
posturi era de 350 sau 0,7J/o 
din întreg numărul preşedinţilor 
sovietelor rurale. In prezent nu
mărul femeilor preşedinte a a- 
juns la 541.

Femeile alese pentru locurile 
responsabile îşi îndeplinesc cu 
multă exactitudine datoria lor, 
câştigându-şi cu încetul autori
tate în rândurile populaţiei.

Aceste 140.000 femei din so
vietele locale vor trimite 600 
delegate la congresul femenin 
panrus. In prezent au loc con
ferinţe locale, regionale şi gu- 
berniale. In zilele de 8 şi 9 Oc- 
tomvrie va avea Ioc la Moscova 
o conferinţă pregătitoare, care 
va fi un fel de „uvertură* pen
tru congresul femenin panrus.

Astăzi există în Uniunea so
vietică 16 jurnale periodice pen
tru femei, cari apar într-un tiraj 
de 397.000 exemplare. In ceia 
ce priveşte literatura neperio
dică, au apărut în anul 1925/26 
peste 359.000 cărţi pentru femei 
în ediţiuni de 2.297.000 exem
plare. In ultimul an au apărut 73 
cărţi în limbile minorităţilor na
ţionale. Pentru femeile naţiuni
lor orientale apar 6 jurnale în 
cca 2000 exemplare. In anul 
trecut numărul corespondentelor 
muncitoreşti a fost de 12.5000, 
numărat corespondentelor ţără
neşti sooo.

Prim a m onetărie în Balcani.
Zilele acestea s’a pus la Top- 

cider lângă Belgrad piatra fun
damentală a primei monetării de 
stat din Iugoslavia. Acest insti
tut va fi prevăzut cu cele mai 
moderne instalaţii şi va costa 
13 milioane dinari. Construcţia 
va fi terminată în anul 1929. 
Totodată aceasta va fi şi prima 
imprimerie de bancnote în Bal
cani. Monedele şi bancnotele 
sârbeşti se efectuau până acum 
în Franţa, care prin mijlocirea 
Băncii Franţei a contribuit la 
întemeierea acestei monetarii, 
permiţând inginerilor jugoslavi 
să cunoască de aproape tech- 
nica baterii monedelor.
C onstrucţia  unui m are pod 

în  Iugoslavia.
De două, luni se pregăteşte 

terenul pentru construcţia ma
relui pod care va lega Belgra
dul cu Panceva. Alături de po
dul „Carol I* dela Cernavoda 
acesta va fi unul din cele mai 
mari poduri din Europa. Con
strucţia va costa 300 milioane 
dinari şi după contractele în
cheiate de guvernul jugoslav cu 
mai multe firme germane cari 
construesc podul în contul re
paraţiilor, ultimul pilon trebue 
să fie terminat la 30 Sepfdmvrie 
1930, astfel ca transporturile pe 
pod să poată începe în primă
vara anului 1931. Fiecare pilon 
va avea nouă etaje, iar partea 
inferioară va acoperi 40 ) nr. 
Construcţiile de fier, la care a 
fost nevoe de 24.000 tone ma
terial au fost fabricate în Ger
mania. Podul e proectat pentru 
cale ferată, trăsuri şi pietoni.

C ongresu l „Legiunei Ro
mâne*, care era să se ţină la 
2 Oct. în Bucureşti, s-a amânat 
pe luna Noemvrie.

Examen de impiegaţi, in
ziua de 1 Octombrie a. c. se 
ţine examen de impiegaţi nece
sari instanţelor judecătoreşti în 
circumscripţia Tribunalului Bra
şov. Examenul va avea ioc în 
localul Curţii de Apel —Braşov. 
Condicile de admitere se pol 
vedea în Camera Nr. 57 a Curţii 
de Apel.

. Ha Maior.
După datele strânse la minis

terul muncei, situaţia emigrărilor 
şi imigrărilor pe perioada dela
I  Ianuarie 30 Iunie 1927 este ur
mătoarea: In acest timp au emi
grat (eşit din ţară) 4927 persoa
ne dintre care 3199 de sex băr
bătesc şi 794 de sex femeesc. 
688 sub vârsta de 15 ani; 1690 
între 15—25 ani; 2439 dela 25— 
55 ani şi 110 peste 55 ani.

După profesiuni: 280 munci
tori industriali calificaţi, 194 ne- 
calificaţi, 46 funcţionari particu
lari 2386 muncitori agricoli, 480 
muncitori liberi; 855 profesii cas
nice, 686 fără profesie (copii).

Aceşti emigranţi au plecat 635 
în Statele Unite, 2681 în Cana
da, 14 în Mexic, 30 în Egipt, 64 
în Palestina, 696 în Argentina, 
314 în Uuruguai, 192 în Brazilia, 
155 în Persia, 27 în Cuba, 21 
în Columbia, 20 în Venezuela, 
3 în Chili, 23 în Franţa, 11 în 
Germania, 6 în Cehoslovacia, 5 
în Belgia, 4 în Anglia, 3 în A- 
ustjgs şi 1 în Armenia.

După naţionalitatea de origină 
aceşti emigranţi sunt 225 Ro
mâni, 295 Unguri 725 Ucrainieni,
I I  Polonezi, 1398 Evrei, 181 
Ruşi, 1457 Şaşi şi Şvabi, 272 Iu
goslavi, 26 Bulgari şi 37 alte 
naţionalităţi.

Tot în acest timp 1 Ianua
rie — 30 Iunie 1927 au intrat în 
ţară un total de 5085 străini, 
dintre cari 567 Austriacî, 323 
Unguri, 183 Italieni, 315 Polo
nezi, 319 Jugoslavi, 316 Ceho
slovaci, 130 Greci, 2120 Bulgari, 
238 Germani, 33 Elveţieni, 28 
Belgieni, 30 Olandezi, 64 Fran
cezi, 49 Turci, 15 Albanezi, 25 
Armeni, 217 Americani şi 71 
diverşi.

După profesiuni aceşti străini 
intraţi în ţară sunt: 1124 lucră
tori industriali calificaţi şi 214 
necalificaţi, 232 funcţionari, 1939 
muncitori agricoli (grădinari), 623 
liberi, 593 casnice, şi 351 copii.
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Apponyi recompensat.
,Ceps* primeşte din 

următoarea infor«
Agenţia 

Budapesta 
meţie:

Pentru activitatea decursă Ia 
Geneva» Appory» a fcst răsplă
tit cu o disincţie neobişnuită. 
El a fes! ales membru de o* 
noare ai baroului avocaţilor din 
Budapesta Deşi aceesta nu su* 
nă prea măreţ» trebue să ţinem 
seama că până acum nu s*au 
bucurat de aceesă  distincţie 
decât doi unguri de se a rră ! 
Ludovic Kcss th şi Mauricm 
Jokey. Această hotărâre a  fost 
luată într’o adunare generală 
extraordinară convocată numai 
în scopul de a decerna lui 
Apponyi această d stincîie „pen* 
tru priceperea şi devotamentul 
cu care a apărat la Geneva 
cauza maghiară*.

Aviz
Se face cunoscut tutunor mem

brilor „Reu nunei Economice 
din Seheii Braşovului* că Du
minecă, în 2 Octcmvrie ora 8 
a. m. va fi răvăşitul oilor în 
grădina dlui I. Lupşan- biigad'r 
d>n Str. Pej’gte B 45. Totodată 
sunt ruge ţi Onor. membri a a* 
duce bani pentru a ’şi arh* ta 
taxele de păşune t precum şi

Duminecă 2 Oetomvrie orele 9 seara

MULT AŞTEPTATUL FESTIVAL JUBiLAR
al apreciatului nos'ru artist

IO N  C O R A S C U c
Sub patronajul domnului dr T. SbirCM Prefectul Jud. Braşov. 

Programul de o variaţie şi o frumuseţe ra»ă.
Pe lângă bucăţi din Muzica, clasică ş; Nafonală de pretutindeni? 
actualităţi din viaţa politică socială cu note recente dela Liga 

Naţiunilor cari vor produce râs şi ves die m8re.
Bilete la Librăria Naţională.

I N P O R M À T I Ï Ï N I

taxele restante. Comitetul.

Consiliul Ligei Naţiunilor
a luat o serie de hotărâri pen
tru aplicarea rezoluţiunilor Adu
nării în chestiunile privitoare la 
reducerea înarmărilor şi orga
nizarea siguranţei. Consiliul a 
decis să comunice guvernelor 
rezoluţiunea Adunării prin care 
se interzice orice războiu {de 
agresiune, precum şi recoman- 
daţiunile Adunării relative la 
desvoltarea progresivă a arbi
trajului. Consiliul a învitat co- 
misiunea pregătitoare a dezar
mării să continuie studiul arbi
trajului şi siguranţei paralel cu 
lucrurile de reducere a înarmă
rilor.

G răb irea  judecării p ro ce 
se lo r agrare. Ministerul de a- 
gricultură a fost sesizat, ca în 
diferite părţi din ţară, lucrările 
prevăzute de legea agrară, cari 
cad în competenţa comisiilor ju
deţene de expropriere, merg 
foarte greu. Definitivarea acestei 
reforme fiind de mare impor
tanţă şi pentru ca interesele 
Statului şi particularilor (pro
prietari şi săteni) să nu fie pre
judiciate — ministerul de agri
cultură a 'comunicat consilieri
lor agricoli şi preşedinţilor co
misiilor judeţene de expropriere, 
să ia măsuri ca toate procesele 
pendinte în faţa comisiilor ju
deţene — să fie judecate ur
gent — neîngăduindu-se amâ
nări decât în cazuri bine justi
ficate. Se vor lua măsuri ca şi 
procedura să se împlinească la 
timp. •

Donaţie. Societatea de mu
zică „Armonia* Braşov aduce 
mulţumiri d-lui Gheorghe Prişcu 
pentru donaţia de 400 lei fă
cută societăţii, în memoria de
cedatului său fiu. — Comitetul.•

Medicale. Medicul primar 
Dr. Alfréd Jekelius consultă 
dela orele 1 0 —12 a. m., şi 
2—4 p. m., pentru cazuri 
de chirurgie, boli interne 
şi de femei în Strada Fur
culiţei No. 2 (Vila Peteu). 
Tot acolo laboratoriu Rönt
gen şi heliotherapie. 810 1 3•

Cercetaţi Magazinul
de M a n u f a c t u r ă

EMIL BOLOGA
BRAŞOV, Târgul Grâului No 3 
reputaţie bună. preţuri solide, 
tot felul de stofe pentru Dame 
şi Domni> Stofe de uniforme 
la elevi cu R E D U C E R E ,

J o i  2B  ^ S e p t e m b r i e  o r a  & s e a r a

Reprezentaţie de deschidere 
a circului „ K L U D S K Y “

600 persoane, 600 animale. Menageria deschisă dela ora 
9 dim. până ora 6 seara. Sâmbătă şi Duminecă numai 
dela orele 9—2 d- a. Pentru transportarea ace să a vizi

tatorilor stau ia dispoziţie mai multe autoiaxi- uri.
809 1—1

Tribunalul din F ăgăraş a
condamnat pe fostul casier şl 
contabil al hergheliei dela Sâm
băta de sus la cinci ani închi
soare cu ridicarea drepturilor 
civile şi politice precum şi la 
plata sumei de 647.933 lei de
lapidată, pentru care s-a şi făcut 
sechestrul penal. A mai fost 
condamnat şi Ion Cazan la zece 
luni închisoare. Atât parchetul 
cât şi condamnaţii au făcut apel. 
Chiriţă Dumitrescu a fost decla
rat arestat după publicarea sen
tinţei.

«
A dunarea generală  a  Reu- 

niunei de gim nastică şi cân. 
ţă ri va avea loc Marţi, 4 Oct. 
a. c. orele 7 seara în aula li
ceului „Andreiu Şaguna*. La a- 
ceastă adunare generală sunt 
rugaţi a lua parte toţi membrii 
vechi ai Reuniunei de gimnas
tică şi cântări precum şi mem
brii Societăţii corale române.

O femeie victimă a p a ra 
liziei infantile. Din Dobriţin se 
anunţă, că soţia inginerului Ros- 
tas Elemer, îmbolnăvinduse de 
paralizia infantilă, a încetat din 
viaţă.

•
M arele c irc  Kludsky, care 

se deschide astăzi, s-a născut 
dintro mică întreprindere a bă
trânului Anton Kludsky, originar 
din Boemia, care la început, 
avea un lup, câteva maimuţe şl 
un şarpe. Văduva lui şi unul din 
cei 12 fii ai săi, Carol, au com
pletat colecţia de animale mă
rind din an în an întreprinde
rea. Când a isbucnit războiul,, 
circul se găsea în Italia, unde 
a pierdut aproape tot stocul de 
animale. După războiu s-a re
făcut, ajungând azi cea mai mare 
întreprindere de soiţii acesta în 
Europa.

k*.sa»

Corespondenţă.
Ionel, Cluj. — Aştept cu ne» 

răbdare răspunsul tău. Mary.

No. 5164/1927.

Publicaţinne de licitaţie
Subsemnatul portărel prin a- 

ceasta publică că în baza deri
ziunii No. G. 5196 1927 a Jude
cătoriei de Ocol Braşov în fa
vorul reclamantului Zaharia Fo» 
tache reprez. prin adv. Al. Mo- 
roianu din Braşov pentru înca
sarea creanţei de 2000 lei ca
pital şi accesse fixează termen 
de licitaţie pe ziua de 30 Sep
tembrie 1927 la orele 10 a. m. 
la faţa locului în Braşov, Str. 
Arămarilor colţ Magazinelor, 
unde se va vinde prin Jicita- 
ţiune publică 'judiciară mobilă 
de casă în valoare de lei 5500.

In caz de nevoie şi sub pre
ţul de estimare.

Braşov, la 2 Sept. 1927.
A. Nica, 
portărel.

m ,

P i l i n d
8. Intrarea

copii de şcoală în 
cvartir Sir. Neagră 

în curie Ia dreapta 
ia d-na Aneta. 818/1—i
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